

八千里路跨越 二十七载情牵

——北京扎根新疆和田援疆纪实

新华社记者 王明浩 乌梦达 赵旭

援疆工作进行时

天安门以西8000余里,塔克拉玛干沙漠南缘,新疆和田,处处都讲述着北京援疆的故事,一讲就是27年。

1996年以来,北京援疆和田作为分内之事、应尽之责,绵绵用力,久久为功。党的十八大以来,北京完整准确全面贯彻新时代的治疆方略,坚持首善标准,累计向和田地区和兵团第十四师投入援疆资金192.4亿元,选派干部人才3574名,实施各类援疆项目1630个。

如今,和田的产业基础愈加厚实,稳岗就业有序推进;教育、医疗水平持续提升,民生基础有效夯实;百姓文化生活不断丰富,京和两地交往交流交融进一步加强。

八千里山川河田,隔不断京和情深。两座城的“牵挂”,在昆仑山脚下这片土地绵延不息。

真功实效:

“扎下根”的产业带动就业增收

在地处和田的京和纺织科技有限公司,一台台缝纫机牵引着线头在布匹上穿梭,做出一件件工装服。和田土生土长的“95后”奴尔尼沙汗,已是这家北京援疆企业的服装车间主任,月收入8000多元。

7年前,这家公司在一片荒地中拔地而起,如今已建成西北地区首个全产业链的产业用纺织品生产基地,累计带动和田地区5000多人就业。奴尔尼沙汗清晰记得,建厂之初,停在院子的私家车只有两三辆,现在已有上百辆。

产业兴则发展快。北京依托人才、技术、市场等优势,结合和田实际,在疆内外搭建产业发展服务中心和招商工作站,开展招商推介活动。截至目前,招商引资落地企业262家,投资额206亿元。

金秋时节,记者走进和田县稻香村,金灿灿的稻谷与一连片“阿以旺”特色民居相辉映。这个村子原叫“阿亚格墩”,意为“最后一个土堆”,一度生态恶化导

致“沙进人退”。2021年,在北京援疆资金支持下,村民迎来期盼已久的人居环境提升、灌溉系统改造,得以“人进沙退”。为铭记北京援疆真情,全体村民表决通过,将村名改为“稻香村”。

如今,结合千年水稻种植文化,这里成了民俗特色旅游村。35岁的阿米娜辞去镇上服装店的工作,在家里经营起餐饮业。邻居帕提来不仅办起民宿,还在家里开设刺绣工作坊,取名“如意刺绣坊”。她说,这个名字代表“生活如意”。

建设种羊现代化繁育基地,推动北京国有企业落地和田……在北京援疆助力下,和田产业发展焕发新活力。近十年来,北京共实施产业援疆项目296个,投入资金46.15亿元,解决就业8.8万人次。

随着腰包鼓起来,这里的群众生活更有盼头了,“如意家庭”也越来越多。

真帮实扶:

“带不走”的队伍提升民生获得

临近中午,赶来和田县人民医院新院区看病的患者和家属仍络绎不绝。

“现在看病方便很多。”和田市民佐日古丽感叹,以往往往要驱车40多分钟到地区医院看病,“现在用不了10分钟就到,有北京的医生,心里也踏实。”

今年5月,北京佑安医院超声科医生张娜把诊室“搬到”北京援疆的和田县人民医院新院区。诊室内,本地医生古海儿尼沙汗站在张娜旁边,学习如何判断胎盘成熟度。

一个专家援疆,就留下一支“带不走”的医疗队。近十年来,574名援疆医生与1083名受援地医生结对“师徒”,大大提升了当地医疗水准。

和田县人民医院党总支书记黎萍说,2012年起,在一次次北京援疆医生接力下,医院临床科室已从原先的10个,发展到26个,2020年还组建了重症医学科。医院门诊量提升3倍多。

一茬接着一茬干,医疗援疆不断开花结果。昆玉市人民医院传出“第一声婴儿啼哭”,和田地区妇幼保健院建起“儿童早期发展中心”。……近十年来,北

京累计投资23.5亿元,还新建改扩建17所医院,改造33所乡镇卫生院。

16日下午,记者来到北京援疆的和田市北京海淀小学,校园里书声琅琅。

三年级语文课上,来自北京市海淀区中关村第二小学的援疆教师武静,领着学生阅读《胡萝卜先生的长胡子》。教室一进门的书架上,摆满关于航天史、经典文学、急救知识等课外读本。

“老师不仅教课本知识,还告诉我们多读课外书。”学生麦尔则耶径直跑到书架前,取出一本《格林童话》,用一口流利的普通话说:“我现在还学会了自己编写童话……我写了《玫瑰花开店》《一个小姑娘》。”

北京援疆教师为孩子们开设了音乐、书法、绘画课程,学校专门配备宽敞明亮的艺术教室,还建了5G全息投影教室,把远在各地的专家“请到现场”,让孩子们“身临其境”听讲座。

这所小学是北京教育援疆的缩影。近十年来,北京帮助和田新建改扩建218所幼儿园、中小学、职校,新增学位20余万个;培训幼儿园、中小学教师1.6万人次;援建昆玉市职业技术学院等。

诸多民生领域,彰显北京担当:实现农村饮水安全全覆盖,受益人口达到50万人;支持25万余套安居房和游牧民定居房建设……

真情实意:

“润人心”的交融凝聚民族团结

“五星出东方,利中国!”今年3月,由北京、新疆联合出品的舞剧《五星出东方》在和田首演。剧情落幕,观众纷纷找演员要签名、拍合影。

《五星出东方》的线索——国宝级文物“五星出东方利中国”汉代织锦护臂,正是在和田出土。“我在博物馆见过这个护臂,在家门口看到这场剧很亲切。透过剧情,感受到了民族团结一家亲。”和田观众谷鸣说。

感悟文化,绕不开博物馆。走进由北京援疆的和田地区博物馆,和田历史文化展、尼雅遗址专题展,带观众领略和田作为“玉石之路”和“丝绸之路”重镇的

历史积淀。

和田地区博物馆馆长张化杰说,一座博物馆,浓缩一座城。“这里是市民和游客带来沉浸式历史文化体验,对于文化润疆、文旅融合具有重要价值。”

北京发挥全国文化中心优势,持续推进文化润疆建设。近十年来,累计投入资金28.86亿元,实施263个项目,推动当地文化阵地“强起来”,文化活动“火起来”,干部群众精神面貌为之焕然一新。同时,北京力推两地交往交流交融,持续举办“我在北京有个家”青少年助学帮扶、“热爱祖国走进北京”夏令营等多种活动,增进民心交融,建强中华民族共有精神家园。

“7月30日去了北京,看了天安门、天坛、圆明园、国家博物馆,北京可真大呀!”今年暑假的京和融情活动,给和田县罕艾日克镇的五年级学生艾克达留下深刻印象,她都记在日记里:“将来我一定会努力学习,考上北京的大学。”

一批批援疆干部人才俯下身、扎下根,用担当书写“京和情深”。今年刚到和田的援疆干部刘晓,来了就和当地干部群众打成一片,办实事、解难题。“百姓心里越来越好,眼里就多了希望和信心,日子就多了对民族团结的认同。我们要倾尽全力,让他们更有盼头。”

在京和纺织工作多年的和田员工古丽苏木汗感慨:“没有北京援疆者,就没有今天的好日子。看到他们特别亲,我们就像一家人一样!”

“以文润心、交流交融,让各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,不断提升中华文化的影响力、中华民族的凝聚力。”中国社科院考古研究所研究员巫新华说。

北京市援疆和田指挥部党委书记李志遂表示,北京将继续坚持首善标准,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识,务实推进以就业为导向的产业援疆,加大教育援疆工作力度,创新拓展智力援疆,深入实施文化润疆,切实改善民生,为和田社会稳定和长治久安不断贡献北京力量。

新华社乌鲁木齐10月22日电

丝路印象·寻梦尼雅

民丰县胡杨文化旅游节开幕

地区融媒讯(记者 张雅芝)10月22日,以“丝路印象·寻梦尼雅”为主题的胡杨文化旅游节在民丰县胡杨广场开幕,来自全国各地的文旅产业相关专家及摄影爱好者参加开幕式。

胡杨文化旅游节期间,专家及摄影爱好者将前往尼雅湾湿地公园、半坡水库胡杨林、渔湖等风景区参观游览,多角度、全方位感受民丰独具魅力的民俗风情,感受厚重深远的胡杨文化。

进入10月以来,胡杨林由绿转黄,迎来最佳观赏期。民丰县胡杨林主要分布在四大河流下游,约49万

亩。其中,尼雅河流域胡杨覆盖面积约15万亩;亚通古斯和下游两岸面积约14万亩;安迪尔河下游两岸约11万亩;其汗河下游两岸约9万亩。

今年,民丰县充分发挥文化旅游资源优势,深入推进文旅融合。此次胡杨文化旅游节以胡杨为媒介,通过摄影、油画等艺术形式,进一步宣传推介尼雅文化、胡杨文化,展示民丰县丰富的旅游资源,提升民丰县知名度和美誉度。

此次胡杨文化旅游节由民丰县文化广播电视和旅游局主办,天津新闻摄影学会协办,新疆润洋文化旅游有限公司承办。

文旅融合·排球行

百城百场乡村排球赛闭幕

地区融媒讯(记者 古哈尔尼沙)10月22日晚,持续2天的“文旅融合·排球行”百城百场乡村排球赛在地区文化体育中心圆满落幕。

经过2天的激烈比拼,海南海口代表队获得第一名,福建福一代代表队获得第二名,和田代表队获得

第三名。

“在比赛中获得第一名非常激动,我们第一次来到和田,感受到了和田人民的热情。希望下次有机会还能来和田,与和田排球队队员一同切磋球技。”海南海口代表队2号球员林声旺说。

“集邮巡展”在和开展

了解邮票故事 领略方寸精彩

地区融媒讯(记者 胡礼政)10月19日,中国邮政集团有限公司和田地区分公司在地区图书馆举办“彰显文化自信,弘扬传统文化”——新疆维吾尔自治区集邮协会成立40周年集邮巡回展览暨和田站启动仪式。

活动选取了“新疆维吾尔自治区集邮协会成立40周年”综合性集邮展览,其中包含邮政用品类《普9型天安门国邮明信片》、印花类《新疆印花税票的使用》(1950-1958)、专题类《红楼梦》《红色足迹》等共6部30框展品。

活动中,集邮爱好者与和田市三小学生共同参观了邮展,不少学生还参加了给亲朋好友写一封信的活动。通过邮展,让学生了解了小小邮票里的丰富故事与知识,还体验了以前通信的方式。

和田市第三小学五年级学生张

恒源说:“我的父亲就有一本集邮册,我对邮票并不陌生。邮票上的图案特别有纪念意义,有政治、经济、文化、历史和自然风貌的变化。要是以后有机会,我也要收集一些邮票。”

此次邮展为期2天,中国邮政集团有限公司地区分公司还将联合和田地区图书馆组织开展系列活动,包括向学生和集邮爱好者赠送邮票盲盒、开展集邮知识讲座等,为孩子们提供一个文化健康、科学开放和愉悦心情的文化平台。

中国邮政集团有限公司和田地区分公司集邮与文化传媒部经理张新武说:“我们要充分发挥邮政文化禀赋和服务优势,加大地方集邮文创邮品的开发及推广力度,继续组织开展集邮展览和巡展活动,动员会员积极参与集邮知识宣传和学术研讨。”

无人机助力光伏项目线路工程验收

地区融媒讯(记者 唐海东 通讯员 赵广琦)10月14日至18日,国网和田供电公司对国能洛浦200兆瓦光伏发电项目110千伏线路工程进行验收,本次采用“无人机+人工”的方式进行全方位、无死角、高质量验收,为确保该工程“零缺陷”投运保驾护航。

该工程为国能洛浦200兆瓦光伏发电项目110千伏送出项目,总投资1750.76万元,使用2台200MW变压器,线路自本期光伏发电项目110千伏升压站起,至新建国电投220千伏升压汇集站止,预计11月并网运行。送出线路全长17.24千米,其中同塔双回路架设15.04千米,单回路架设2.2千米,共计铁塔56基。本次验收出动2架无人机进行塔上金具等验收,替代了传统的人工逐基登塔验收,工作效率提升至以前的4倍,

而且无人机回传的照片可以多人审核,提高了缺陷发现率,缺陷直观清晰。同时,无人机替代人工登高,降低了验收人员登高安全风险,提升了验收作业的安全水平。

此次验收人员本着高标准、高质量的原则,认真执行验收规范,严格落实现场安全监督,逐条细致验收并结合现场实际编制了详细的标准化作业方案。在验收过程中,国网和田供电公司严格执行验收大纲和规程,根据《110千伏-750千伏架空输电线路施工及验收规范》对线路架线、接地、金具等进行逐一检查,为线路顺利投运奠定基础。

此次复验过程中共发现841条缺陷内容,已要求施工单位立即整改,给施工单位留下充足的消缺时间,用最短时间完成线路的总体验收工作。



10月18日,国网和田供电公司输电检修班员工正在使用无人机对线路进行验收。 地区融媒通讯员 赵广琦

小小红柳枝 变成致富签



十月十八日,策勒县丝路驼铃商贸有限公司员工将制作好的红柳签打捆。

地区融媒通讯员 米日古丽

10月18日,笔者走进策勒县丝路驼铃商贸有限公司看到,工人正忙着加工红柳枝,有的削枝,有的打捆,现场一派繁忙的景象。

2018年5月,麦提提江·麦提在策勒县固拉合玛镇幸福村成立了丝路驼铃商贸有限公司,村委会提供350平方米的场地,公司每年给村委会交纳租赁费。公司成立后,也曾做过其他生意,但效益不是太好。一次偶然的机会,麦提提江发现红柳签

深受市场的欢迎,正好本地也有

许多红柳树,就萌生了用红柳枝做烤串用的红柳签的想法。

公司从刚开始的小规模发展,到现在的大量收购红柳枝,使本地红柳在发挥生态价值的同时,逐步成为当地群众增收致富的小产业。

目前,麦提提江的公司已有15名员工固定就业,月工资在1500-3000元不等。今年44岁的穆凯代穆罕·麦提图尔苏以前在家务农,2018年到公司后,有了一份稳定的收入。“我刚进公司时还不会制作红柳

签,通过实际操作,逐渐学会了红柳签制作技术。在家门口就业,有了稳定收入,还能照顾家庭,我非常满意现在的工作。”穆凯代穆罕说。

策勒县丝路驼铃商贸有限公司每天可以加工1-2万根红柳签,加工好的红柳签发往广州、河南、湖南等地,公司年利润20余万元。麦提提江说,他还要带动更多的村民把红柳签变成“致富签”。

地区融媒通讯员 米日古丽 如则买买提

美容美发、饮食、蛋糕、精品超市、水果蔬菜、烧烤等。艾布拉说:“合作社的发展离不开党和政府的关怀和扶持,吃水不忘挖井人,我要做大做强合作社,积极回报社会,和村民一起致富。”

艾布拉每天都会去合作社,查看哪头毛驴能吃精神好,哪头没有精神,艾布拉有时一天都呆在养驴场不出来。他说:“搞合作社必须要做到诚信,不能发不义之财,有这么多人信任我,我一定要好好地把握养好,这样村民才能在年底有个好的分红,我心里才踏实。”

如今,艾布拉的合作社不断发展壮大,签订合同的农户也能按期享受分红。艾布拉在经营好养驴合作社的同时,又养了1000只鹅,为4名村民提供了就业岗位。 地区融媒通讯员 王素敏

多彩重阳节 浓浓敬老情

地区融媒讯(通讯员 李蓉)为弘扬中华民族传统美德,进一步倡导尊老、敬老、爱老、助老的新风尚,连日来,地委老干部局开展了丰富多彩的敬老活动,让重阳敬老爱老之暖风,温润各族老干部心田。

重阳节前后,和田老干部工作部门纷纷开展主题文艺联欢活动,引导离退休老干部在舞蹈、音乐、歌声中展示阳光心态,享受美好生活,共度重阳佳节。地区驻乌鲁木齐第二干休所组织离退休老干部欢聚一堂,开展了主题为“喜迎新时代 欢乐度重阳”文艺联欢活动。退休干部张桂芳高兴地说:“我们用歌舞的形式,庆祝重阳佳节,非常开心,也很有意义!”

地区干休所积极开展关爱老干部志愿服务活动,让老干部在家门口就享受到贴心便利的服务。和田市努尔巴格街道社工服务站开展了“关爱老人 爱心义剪”志愿服务活动,上门为干休所内离退休老干部免费理发;对接地区人民医院选派了业务精湛的医护人员,深入到老干部老年活动中心、干休所开展上门问诊志愿服务活动,为离退休老干部提供心肺功能检测、血糖血压测量等常规问诊治疗。

和田老年大学老年模特队以端庄华丽的汉服走秀,参与到自治区“让学习成为一种生活方式”主题全民终身学习活动周开幕式活动中,积极传递中华传统文化魅力,展示践行“全民学习、终身学习”理念成果,助力营造人人学、时时学、处处学的社会风尚。

地委老干部局组织40余名离退休老干部到和田市、墨玉县、和田县、洛浦县参观学习,通过听汇报、实地观摩等形式,全面了解地区产业发展、乡村振兴、民生改善等方面的发展成效、工作亮点,感受和经济社会发展新成就。老干部在参观学习中忆往昔、叙情谊,看变化、谈发展,纷纷表示将一如既往地关心、支持和和田各项事业发展,发挥余热,为助力家乡经济建设高质量发展贡献老干部力量。

地委老干部局积极倡导“健身养老”,依托重阳节组织开展了内容丰富、适合老年人参加的系列文体活动,包括国际象棋、麻将、乒乓球、台球等项目,集趣味性、安全性、竞技性于一体,210名老干部积极参与其中,共度“运动节”“健康节”。通过相互切磋技艺,老干部锻炼了身体,陶冶了情操。

“我要和村民一起致富”

——记艾比布拉·阿塔吾拉先进事迹



诚实守信是中华传统美德之一,也是做人不可缺少的优良品质,和田县阿瓦提乡阿克恰勒村村民艾比布拉·阿塔吾拉一家人,多年来一直坚持这一理念。

在阿克恰勒村,提起艾比布拉一家,

村民无不竖起大拇指夸他家是“幸福一家”“优秀共产党员之家”。

艾比布拉家有5口人,在村里遵守村委会各项制度,积极主动参加各类学习活动。作为一名共产党员,艾比布拉在思想上、行动上与党组织保持一致,维护民族团结,模范执行党的民族宗教政策和国家法律法规,妻子果海妮萨·吾不力在他的影响下,也成为一名优秀的草根宣讲员。

艾比布拉从学校毕业就开始从事个

体经营,曾在喀什、和田等地从事过餐饮、玉石等行业。艾比布拉知道,他能够发展到今天,离不开党和政府的帮助和支持,于是他就带领乡亲们一起赚钱,共走致富路。

2018年,艾比布拉创办阿克恰勒村阿塔吾拉农民专业合作社,将村里76户农民的驴进行集中养殖,每年每头驴分红880元,为5人提供就业岗位。艾比布拉又投资80万元在村里修建了两层门面房,目前,该门面房扶持就业8人,涉及